

西港區公所及永樂里攜手合作雙雙榮獲行政院環境保護署 評定 108 年環境清潔維護考核績效特優單位及社區，同時 致力推動社區自主防災工作

社區環境清潔與衛生是全民運動的一環，社區環境要乾淨必須靠大家自動自發齊心合作，由個人自主做起，落實到社區每個角落，「點、線、面」缺一不可，從居家生活整潔點開始，沿著街道市



容維護的線，到社區空間及公共設施維護的面，需要大家共同參與才能達成潔淨永續、低碳清新的目標。清淨家園優質的宜居環境無法一蹴可成，不僅要靠著一群為社區無怨無悔奉獻犧牲志

(義)工的付出，更重要是整體串連將環境整潔維護觀念，落實到每個單位及每個居民心中，一步一步實踐這個夢想與目標。行政院環境保護署 108 年度地方政府環境清潔維護考核成績揭曉，臺南市政府再度榮獲佳績，除直轄

市及縣市組獲特優獎外，由市政府環保局推薦的西港區公所及西港區永樂里也雙雙獲得區級及里級特優，成績非常亮眼。

西港區公所推動清淨家園執行績效有目共睹，108 年度榮獲行政院環境保護署考核肯定，評定結果揭曉榮獲區級和里級雙雙特優外，每年市政府環保局舉辦 37 區公所清淨家園區里考核工作亦名列前茅，常年獨佔冠亞軍行列，西港區公所在區長林耿漢



積極推動下，結合社會資源及志(義)工、社區居民齊心致力於環境



清潔維護工作，社區環境整潔大家看得見。尤其；每個月環境清潔日與轄內里長攜手合作帶頭示範，鼓勵社區「自己的社區環境要乾淨，自己來維護」，社區乾淨

「巡、倒、清、刷」自然就沒有孳生源，沒有孳生源就沒有登革熱，最後最大的受惠者就是社區每一個人，林區長秉持這樣的信念，在社區裡逐步推動，最乾淨的社區實至名歸水到渠成。

西港區的災害特性主要是以水災災害為主，因緊鄰曾文溪畔，根據過去近 10 年淹水調查資料顯示，西港區在 2009 年莫拉克颱風及 2018 年 0823 豪雨皆有水災情發生，主要原因在降雨時間集中導致區域排水超過排水保護



標準宣洩不及無法即時排除，部份地區因地勢平坦低窪、外水位影響等要素。為強化災時應變能力，西港區公所目前轄內已成立 3 個自主防災社區，分別為西港、新復及慶安，西港里位於西港區政經中心，重要行政機關都座落於此，和慶安里兩里同為西港區最熱鬧



的地方，人口居住最為稠密；另新復里是西港區唯一位於曾文溪以南的一個里，幅員大、地勢平，里內曾文溪堤防道路是主要的淹水區域，如遇災害來臨導致西港大橋封閉無法通行時，將無法前進該里救援，秉持超前部署

精神，與安南區公所簽訂支援協定，透過跨區合作模式達到減災之目的。

為防範災害導致人員傷亡，西港、新復及慶安三里的里長不遺

餘力引領社區志工共同參與，秉持自己的家園自己救的精神，透過不斷的分組演練、教育訓練及加強招募志工，提升防災能力，同時也讓防災概念普及深耕於各個社區。區內目前已規劃 10 處避難收容處所，包含有慶安社區活動中心、西港區老人文康活動中心、西港區圖書館、新復里活動中

心、港明中學等處所，有備無患，期能在災害來臨時發揮避難



收容功能，提供民眾暫時安身的處所。

永樂里位於西港區西南方，里內最大庄頭是大塭寮，庄廟是保安宮，廟前廣場結合社區營造計畫，建設有庭園景觀，成為在地居民最好的閒暇散步場所，里

內環境衛生清潔的推動靈魂人物就是里長郭吉山，郭里長為能爭取好成績，特別向新復里長黃國文取經學習，透過黃里長的指導，亦步亦趨如法炮製，複製成功的經驗，縮短學習的距離，開班授課教育訓練，引導鼓勵社區志(義)工，「別里做得到，永樂里也可以」。

該里在得知獲得市政府環保局推薦參加全國競賽時，所有參與的志(義)工更積極投入，做好各項考核準備，考核項目包含「環境與道路潔淨度」、「列管公廁清潔維護情形」、「違規廣告物查處工作」、「取締亂丟菸蒂」、「溝渠清疏」以及「環境綠美化」等，「輸入毋輸陣，輸陣歹看面」，這群志(義)工眾志成城，共同的目標就是特優獎。考核當天所有參與的志(義)工整體表現，認真投入的精神，為社區清潔維護的用心，經行政院環保署考核委員一致讚許：「整體環境清潔維護狀況良



好，值得嘉許」、「街道乾淨，居民對環境衛生意識高」等評語，大

力肯定環境維護工作做得很好，是社區的標竿，因為認真付出，汗水不會白流，獲得特優里的表揚名副其實，一點都不意外。

(環保局 科長潘寶淑)